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MEGÚJULÓ VIDÉKI ÖRÖKSÉGÜNK
Népi Építészeti Program 2017

A KÖTETBEN SZEREPLŐ 
ÉRTÉKVÉDELMI KATEGÓRIÁK: 

Műemlék: 
a műemlékek védelméért felelős 
miniszter döntésével, határozatával, 
illetve rendeletével védetté nyilvání-
tott műemléki érték. A műemlékek 
adatait a kulturális örökség védelmé-
ről szóló 2001. évi LXIV. törvény alap-
ján a központi, közhiteles műemléki 
nyilvántartás tartalmazza. 
 

Nyilvántartott műemléki érték: 
a műemléki nyilvántartási hatóság 
határozatával a központi, közhiteles 
műemléki nyilvántartásba vett, a 
kulturális örökség védelméről szóló 
2001. évi LXIV. törvény alapján álta-
lános védelem alatt álló műemléki 
érték. 

Helyi védelem: 
az épített környezet alakításáról és 
védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. 
törvény alapján a helyi (települési) 
önkormányzat által védelemben 
részesített építészeti érték. 
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MEGÚJULÓ VIDÉKI ÖRÖKSÉGÜNK  
Népi Építészeti Program 2017

 
Budapest, 2019
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TUZSON BENCE 
államtitkár

A „víz szalad, a kő marad”- írta Wass Albert Üzenet haza című versében. 
A népi építészeti emlékek, a műemléki értéket képviselő vidéki épített 
örökség megóvása, megőrzése, fenntartása érdekében kormányhatáro-
zattal életre hívott Népi Építészeti Program célja, hogy a kövek meg-
maradjanak és meséljenek a múltról a jövőnek, azáltal, hogy biztosítja 
az épített népi örökségünk megújulását. A felújított épületek úgy 
maradhatnak fent, ha a mai kornak megfelelő funkcióval rendelkeznek. 
Szerencsés, hogy ezen épületek többségében a tulajdonosok megtalál-
ták a 21. századnak megfelelő hasznosítást, ami működőképesen bizto-
sítja az épületek hosszú távú fennmaradását. 
Nagy öröm számomra, hogy a Program keretében megvalósult felújí-
tásokról szóló Megújuló vidéki örökségünk című kiadvány megjelent, 
és címében már a bíztató jövőt sejteti. A számos egykori és jelenlegi 
állapotot bemutató fényképpel illusztrált huszonkét épület átfogóan 
mutatja be azt a Miniszterelnökség által 2017-ben elindított és hosszú 
távra tervezett programot, amelynek célja kifejezetten a népi építésze-
ti emlékek, a parasztság életformájából adódó, annak megfelelő és azt 
szolgáló, a népi közösség hagyományos építőkészségének megfelelő 
alkotások állagmegóvásához, felújításához, részleges vagy teljes hely-
reállításhoz való támogatás nyújtása. A szakmai magyarázó szöveggel, 
valamint az egyes épületek, építmények történeti leírásával gazdagabb 
képet kaphatunk az egyes ingatlanokról. A felsorolt munkálatokból 
pedig arra következtethetünk, hogy a vidéki élet a szorgos és gondos 
kezek által újra életre tud kelni. A Programban részt vevők bizalommal 
fordultak a lebonyolítói szervhez, a Lechner Tudásközponthoz, ahol szak-
mai és akár emocionális segítséget is kaptak a néha megoldhatatlan-
nak tűnő problémákat is felszínre hozó felújítási munkákhoz. A pozitív 
tapasztalatok alapján ennek a kölcsönös támogató munkának a Kor-
mány is bizalmat szavazott, így a következő két évben már jelentősen 
megemelkedett keretösszeget kapott a Program, hogy még szélesebb 
körben és kiterjedt szakmai ellenőrzéssel folytatódhasson a népi épüle-
tek megújítása. Jó ebben a teremtő folyamatban részt vállalni és bízom 
abban, hogy a jövőben egyre többen választják a régi épületek felújí-
tását, életre kel a vidék, megújulnak az értékek. Hamarosan befejeződ-
nek a 2018-ban elindított felújítások, így évente megjelenő sorozattal 
csodálkozhatunk rá a vidéki élet megőrzött, gondozott kincseire.
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A védett népi építészeti örökség megőrzése és fenn-
tartása érdekében – a Népi Építészeti Program létre-
hozásáról szóló 1601/2016 (XI.8.) Korm. határozatban 
foglalt kormányzati szándékkal összhangban – a Prog-
ram 2017-re tervezett első szakaszában 300 millió 
forint összegű támogatást osztott ki a Miniszterel-
nökség. A fő célkitűzés az volt, hogy a más forrásból – 
például Európai Uniós pályázati forrásokból – ritkábban 
támogatást nyerő, és sokszor veszélyeztetett népi épí-
tészeti emlékek állagmegóvó munkálataihoz, felújítá-
sához, helyreállításához forrást biztosítson. A Program 
lebonyolítását a Lechner Tudásközpont Területi, Építé-
szeti és Informatikai Nonprofit Kft. végezte. A támoga-
tási kérelmek odaítéléséről a szakma jeles képviselőiből 
álló Bíráló Bizottság döntött. Az elbírálás az előzetes 
formai vizsgálat után a benyújtott szakmai program 
és tervdokumentáció alapján történt. Itt több szem-
pontnak való megfelelést (például az építészeti emlék 
műemléki értéke és veszélyeztetettsége, a megvaló-
síthatóság realitása, a költségvetés megalapozottsága, 
a tervezett tevékenységek szakmai indokoltsága és 
a műemléki értékre gyakorolt hatása) vettek figyelembe.  
 A felhasznált keretből 43 védett népi építészeti em-
lék nyert támogatást, a veszélyelhárítástól, állagmeg-
óvástól a részleges felújításon át a teljes műemléki 
helyreállításig terjedő műszaki, építészeti munkálatok-
ra. Természetesen ezek a munkálatok akár több évig is 
eltarthatnak, de a Program lezárását egy meghatáro-
zott időpontig teljesíteni kellett. Az épületek Magyar-
ország minden régióját képviselik, akad köztük helyi 
védelem alatt álló, országos műemléki védelmet élvező, 
de a Világörökség részét képező örökségi elem is. Kis, 
egyszobás vályogháztól a teljes portán át a falusi iskoláig, 
a pincétől a malomig terjednek, tulajdonosaik magán-
személyek, önkormányzatok és vállalkozások. 

A Megújuló vidéki örökségünk című kiadványunkban 
a támogatott kérelmekből 22 épületet választottunk ki, 
amelyeknek programja teljesen lezárult és bemutatják 
a felújítási lehetőségeknek azt a széles körét, amit  
Program támogatásával meg lehet valósítani. A kiad-
ványban megismerhetik az épületek rövid történetét, 
főbb jellemzőit és azokat a feladatokat, amelyeket 
a támogatással egy vagy két év alatt megvalósítottak 
tulajdonosaik. A felújítás előtti, fekete-fehér képeket 
összehasonlítva a megvalósult állapotot rögzítő fotók-
kal, átfogó és szemléletes példákat mutatunk be a népi 
építészeti kultúra megújulni képes vidéki emlékeiről. 
A kiadványunk további célkitűzése, hogy buzdítsa mind-
azokat a tulajdonosokat, az ingatlanok kezelőit, haszná-
lóit, akik országos műemléki védelem, vagy helyi építé-
szeti értékvédelem alatt álló népi építészeti emlékük 
megmentésén fáradoznak, annak megújítását tervezik, 
hogy új résztvevőként csatlakozzanak a Népi Építészeti 
Programhoz, továbbá azokat is, akik folytatni kívánják 
a Program segítéségével már megkezdett felújításukat. 
Köszönjük a kötetben szereplő népi építészeti érté-
kek tulajdonosainak a kiadvány elkészítéséhez nyújtott 
segítségüket. 
Köszönjük továbbá a Lechner Tudásközpont munkatár-
sainak a kötet elkészítésében vállalt áldozatos munká-
ját: az impresszumban feltüntetett szerkesztői, szerzői, 
lektori, fényképészi, grafikusi munkákat végzőknek, 
az Örökségvédelmi Igazgatóság szakmai csapatá-
nak, valamint Erdei Zsófiának és Horváth Ágnesnek, 
a Dokumentációs Főosztályról Kis Yvette-nek és 
Rakovszky Zsófiának, a Jogi Osztályról Ujj Boglárká-
nak, valamint a Térbeli Szolgáltatások Igazgatóságának 
és a Design Osztálynak.
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BÁCSSZENTGYÖRGY,
PETŐFI SÁNDOR UTCA 15.  
(BÁCS-KISKUN MEGYE)

Lakóház 
helyi védett érték

Felújított állapot
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Az 1925-ben épült német parasztházat a mai tulajdonos 
dédszülei építették, megőrzése családi tradíció. Magán 
viseli a németek építkezési szokásait, így hatalmas terek 
jellemzik, ugyanakkor ötvözi a helyi hagyományokat is, 
oldaltornácos, vert falú épület. A törekkel és pelyvával 
kevert agyagot tégla alapra, zsalu közé szorítva, fadön-
gölőkkel tömörítve húzták fel, és utólag vájták bele 
a nyílászárókat. A lakóház fésűs, utcavonalas beépítés-
ben áll, csonkakontyos oromzatát három padlásszellőző 
töri át, alatta szív és kereszt formájú vakolatdísz látható. 
A főhomlokzaton két építéskori ablak van, és a tornác 
első nyílászáróit is még az eredeti tulajdonosok tették 

a helyükre. Nevüket a homlokzati vakolatdísszel kialakí-
tott monogramok is őrzik.
A támogatásból elsősorban a vízkárok elhárítására 
került sor, aminek keretében a tetőcserép cseréjét és 
a talajvíz kavicságyban történő elvezetését végezték 
el. A tulajdonos egy pályázatíró cég honlapján olvasott 
a Népi Építészeti Programról, amelynek munkatársai 
végig támogatták és segítették. A tervezett beruhá-
zás összege ugyan a végére megnőtt, de dédszüleinek 
szellemében, saját munkaerejét felhasználva csökken-
tette a költségeket, segítve ezzel is az épület megújí-
tását. 

Korábbi állapot
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Felújított állapot
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BALMAZÚJVÁROS, CSEGEI UTCA  
(HAJDÚ-BIHAR MEGYE)

Kishortobágyi Csárda  
műemlék

Felújított állapot
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A Hortobágy folyót átívelő híd lábánál álló csárda 
az évszázadok óta használt Nagyvárad–Debrecen–
Buda–Bécs hadi-, posta- és kereskedelmi (sószállító, 
marhahajtó) útvonal egyik állomása volt, és közel két 
és fél évszázada hozzátartozik az Alföld tájképéhez. 
A 18-19. század fordulóján épült, provinciális barokk stí-
lusban. Az Andrássy család birokán állt, a família ezen 
ágának kihalása után a hagyatékban mint erős téglából 
készült, nádfedeles, pincével ellátott csárda szerepelt. 
Száz cseber befogadására volt alkalmas, és az udvarán 
60 ló és 12 szekér is elfért. Kívülről jellegzetes a hosz-
szoldali homlokzat közepén kialakított falazott mell-

védes, háromnyílású, árkádíves tornáca, bent pedig 
boltozott helyiségei vannak. Az épület érdekessége, 
hogy az 1823-24-ben készült vízrajzi felmérés lejtmé-
rés vonalainak csomópontjául a küszöbét választották, 
amiről a falán elhelyezett emléktábla is tanúskodik. 
Későbbi sorsa már nem volt ennyire fényes: tejbegyűj-
tő állomás volt, majd sokáig üresen állt. Ma szálláshely, 
étterem és kemping is működik benne. A tulajdonos 
a Népi Építészeti Program támogatásából, illetve 
önerőből a tetőfedés cseréjét, javítását, a külső vako-
lat és festés megújítását, valamint a villamoshálózat 
és a nyílászárók felújítását végezte el.

Korábbi állapot Felújított állapot
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BERNECEBARÁTI,  
SZÉCHENYI ÚT 133. 
(PEST MEGYE)

Lakóépület 
helyi védett érték

Felújított állapot
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A falunak a bernecei völgybe vezető hosszú utcáján, 
apró telken álló, az 1900-as évek elején épült lakóház 
a palóc népi építészet hagyományait tükrözi. A fé-
sűs beépítésben álló, előkertes, egysoros elrendezé-
sű ház udvari homlokzatán széles eresz húzódik. Alsó 
csonkakontyos tetőzetének deszka orommezejében a 
helyi hagyományoknak megfelelően kereszt-nap-hold 
hármas fűrészelt dísz látható. Igazi meseházikó, bár 
nincs különleges története, mivel egyszerű parasztem-
berek lakták, akikhez családi kötődése van a jelenlegi 
tulajdonosnak. A felújítás során tulipános láda, széttört 
szövőszék és régi gyerekjátékok kerültek elő, amelyek 

még varázslatosabbá teszik az épületet. A sokáig lakat-
lan épület falai a hegybe fúródnak, ezért vizesedtek, 
ami szerkezeti- és komoly esztétikai károkat okozott. 
A tulajdonosnak a Népi Építészeti Programban való 
részvételét az vezérelte, hogy a ház utcai homlokza-
ta visszaidézze építésének korát, ugyanakkor belül 
komfortos, élhető tér alakuljon ki. Bár a programban 
előfordultak nehézségei, mégis hagyományosan újí-
totta fel a házat külső megjelenésében, az első szoba 
ablakait az eredetiek mintájára hőszigetelő üvegezés-
sel újragyártották, a belső terek burkolatai, szerelvé-
nyei pedig modern stílusúak lettek.

Korábbi állapot Felújított állapot
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DABAS, KOSSUTH UTCA 66. 
(PEST MEGYE)

Lakóház 
helyi védett érték

Felújított állapot
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Az evangélikus templom környezetében 
álló, eredetileg evangélikus imaházként is 
használt épületet feltehetően a 18. század 
végén emelték. A jelenleg szoba-kony-
ha-szoba alaprajzú lakóház egykor több 
mint kétszer ilyen hosszú volt. A vegyes 
falazatú, nyeregtetős népi épületet nád-
fedés borítja, főbejárata 19. századi váz-
táblázatos ajtó. Az 1960-as években több 
előnytelen átalakításon esett át, kicserél-

ték az ablakait, és eltávolították homlok-
zati vakolatdíszeit. A korábbi értékvesztő 
beavatkozások miatt egyes elemeit csak 
rekonstrukcióval lehetett helyreállítani. 
Az önkormányzati tulajdonban lévő épü-
letet „fecskeházként”, azaz fiatal háza-
sok első, átmeneti hajlékaként használják, 
ezért a teljes külső helyreállításon túl belső 
korszerűsítést is végeztek, fürdőszobát 
és konyhát alakítottak ki benne.

Felújított állapot
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DÖRGICSE, KISLESHEGY  
(VESZPRÉM MEGYE)
 
 
 

Présház-pince 
műemlék

Felújított állapot
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Korábbi állapot

A Balatonudvari és Dörgicse közti dombok mentén 
meghúzódó présházpince az oromzatán található vako-
lattábla tanúsága szerint 1876-ban épült, és tulajdonosa 
akkoriban Sörös Ferenc bortermelő volt. A nyeregtetős, 
nádfedeles épület szoba-préstér-pince alaprajzú, olda-
lához külön bejáratú istálló csatlakozik. A lejtős terepen 
álló szőlőhegyi építmény dongaboltozatos pincerésze 
a talajba fut. A támfallal kialakított oldalhomlokzaton 
nyílik bejáratként egy kétszárnyú, fémszegekkel erősí-
tett, rombuszdíszes, táblás faajtó. A présház főhomlok-
zatát és oldalát rozettadíszes vaslemez-spalettás ablak 
díszíti. A kis épület belseje is számos értékes részletet 
rejt: a szobában gerendás födém és beépített falitéka, 
a préstérben váztáblázatos faajtó és szabadkémény 
található, a tetőszerkezet taréjszelemenes.  
A Népi Építészeti Program keretében a présházpin-
ce teljes helyreállítását és korszerűsítését valósították 
meg, amit építéstörténeti kutatás, részletes helyreál-
lítási tervek készítése és az örökségvédelmi hatóság 
engedélye előzött meg. A menthetetlenül károsodott 
tetőszerkezeti elemeket kicserélték, és a tető – a koráb-
ban cseréppel fedett istállón is – új nádfedést kapott. 
A külső és belső nyílászárókat felújították, restaurálták, 
a falakat újrameszelték. A 20. században botor módon 
lerakott betont mindenütt fölszedték. Az egykori külse-
jét visszanyerő és értékes építészeti elemeit továbbőr-
ző építményt modernizálták is: konyhát és vizesblok-
kot alakítottak ki benne. A szőlőhegyen több pincével 
is rendelkező tulajdonos idilli kis vendégházként működ-
teti az egykori présházpincét.

Felújított állapot
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DUNABOGDÁNY,   
KOSSUTH LAJOS ÚT 97.  
(PEST MEGYE)

Lakóház 
műemlék

Felújított állapot
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A sváb falu fésűs beépítésben álló oromfalas házainak 
sorába illeszkedve, a település főutcájának Duna felő-
li oldalán áll a lakóház és melléképületei által alkotott 
együttes. Az utcavonalas beépítésű lakóházhoz prés-
ház kapcsolódik, ami alatt kőboltozatos pince húzódik, 
a telek szemközti oldalán pedig nagyméretű gazda-
sági épület áll. A porta különleges értékét a faragott 
kőelemek adják: a kő kapupillérek közé fogott gyalog-
kapu szemöldökgerendája és annak faragott zárókö-
ve, benne az építés idejére utaló 1857-es évszámmal, 
a kocsikapu kő oszlopai, valamint a kőkeretes bejárati 
ajtó. 
A lakóház 2016-ban került a jelenlegi tulajdonoshoz, 
akinek felmenői a faluban, a lakóháztól nem messze 
éltek, így családi kötődés is motiválta a vásárlást. 
A ház az 1970-es évek óta elhanyagolt, végső pusztu-
lását megelőzendő nyilvánították 1981-ben műemlékké. 
A több ütemben megvalósuló felújítás révén a tulajdo-
nos szeretné eredeti szépségében visszaállítani és olyan 
élő otthonná tenni, amely egyúttal bemutatja „egy 
falusi gazda” egykori házát is. Első ütemben a lakó-
épület állagmegóvására, a szerkezeti megerősítéshez 
kapcsolódó kő- és tetőjavítási, valamint kőműves munkák-
ra került sor, emellett az épület alapjainak megerősítése, 
a pince pilléreinek és lejáratának felújítása készült el, 
illetve a vízelvezetés történt meg.

Felújított állapot Felújított állapot
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HAJDÚBÖSZÖRMÉNY,    
POLGÁRI UTCA 94.  
(HAJDÚ-BIHAR MEGYE)

Tájház 
műemlék

Felújított állapot
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Az öt népi épületet magába foglaló Polgár utcai táj-
ház-együttes a 18–19. századi alföldi parasztporták 
emlékét őrzi. A tömb mélyén elhelyezkedő lakóház 
főhomlokzata egyablakos, udvari homlokzatán faosz-
lopos tornác húzódik. Külsejében ez a tájház emlékez-
tet legjobban a régi, „kanfaros” tetejű böszörményi 
házakra. A vaskos, rakott földfalú épület belső elrende-
zése háromosztatú, mestergerendás, deszkamennye-
zetes szobái közül a hátsóban még áll a sifonkemence 
A tornác végében, a pitvarajtó mellett fagrádics vezet fel 
a padlásra.
A program keretében a tulajdonos önkormányzat 
állagmegóvási és veszélyelhárítási munkákat haj-
tott végre, így vízszigetelést végzett, megerősítette 
az épület megrepedt, megsüllyedt falszakaszait, valamint 
javította az épület körül futó járdát, illetve a belső pado-
zatot téglaburkolatra cserélte. A tájházegyüttes kultu-
rális rendezvények helyszíne, ehhez kapcsolódik a Népi 
Építészeti Program keretében felújított lakóház is.

Felújított állapot Felújított állapot
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HAJDÚNÁNÁS, 
HUNYADI UTCA 21.   
(HAJDÚ-BIHAR MEGYE)

Hajdú Ház és Kovácsműhely 
műemlék

Felújított állapot
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Hajdúnánáson a városközponthoz közel áll a nádfe-
deles parasztház, az egykori hajdúház és mellette 
a kovácsműhely, melyek együttese 1980 óta műemlék 
és 20 éve tájházként működik. A lakóház az 1700-as évek 
végén épült népi klasszicista stílusban, a többi alföldi ház 
mintájára náddal fedett, háromosztatú és oldaltornácos. 
A falak vályogból készültek, fehérre meszeltek, lábaza-
tuk feketére festett. A ház különlegessége, hogy csak 
a tisztaszobának van ablaka. Belépve a pitvarba ér-
kezünk, ami az előszoba és a konyha közös funkcióját 
látta el, hátsó részén szabadkéményes tűzhely áll, mivel 
innen fűtötték a két oldalsó szoba kemencéit is. 
A tisztaszobában álló búbos kemence ma is üzemképes, 
a másik viszont lebontásra került, egykori létéről már csak 
a megmaradt kulinaajtó tanúskodik. A kovácsműhely-
ben fújtató, lábbal hajtott köszörű és kovács szerszámok 
idézik meg az épület múltját. 
A lakóház és a mögötte álló pavilonjellegű szín 
felújításra szoruló tetőzetét újranádazták, a kovácsmű-
hely födémdeszkázatát kicserélték, valamint elkészült 
a  kémény bádogozása, az épületek vakolása, meszelése 
és a járdák javítása is. A munkálatokat a helyi Városgaz-
dálkodási Vállalat végezte.

Korábbi állapot

H
A

JD
Ú

N
Á

N
Á

S,
 H

U
N

YA
D

I U
TC

A
 2

1. 

Felújított állapot
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Felújított állapot

HOLLÓKŐ, 
KOSSUTH ÚT 100.  
(NÓGRÁD MEGYE)

Lakóház 
műemlék
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A hollókői lakóház a helyi hagyományoknak megfe-
lelően több, egymás végéhez épített lakóházból áll. 
Az első épület az 1909-es hollókői tűzvész után épült 
fel a telek oldalhatárára fésűs beépítéssel, előkerttel, 
szoba-konyha kiosztással és a terep adta lehetőségek 
szerint a szoba alatt pincével. Vegyes falazatú, kőből 
és vályogból épült, a cseréppel fedett nyeregtető 
utcai végén a deszkázott oromfal felett jellegzetes 
csonkakonttyal. Az utcai homlokzat előtti széles kő 
lábazati falra támaszkodnak a tornác oszlopai, de ez csak 
később épülhetett át ilyen formára. A második ház 
az 1920–30-as években készült, csatlakozva az első 
épület végfalához, szoba-konyha-nyári konyha kiosz-
tással. Az épület előtt futó tornác faoszlopos, kor-

látgerendákkal. A 20. század végén a két épületrészt 
összenyitották, és hátul tárolóval toldották meg. 
A Népi Építészeti Programtól a lakóház teljes felújí-
tásához kértek támogatást, amely elsősorban a belső 
térkapcsolatok kis méretű módosításával, de az épület 
tömegének, alapterületének, homlokzati kialakításának 
megőrzésével járt. A felújítás során kívülről hagyomá-
nyos, belül természetes anyaghasználatú modern lakó-
ház alakult ki: a hátsó tetőt és födémet cserélték, elöl 
viszont megmaradt az eredeti födém, új fedélszék 
került beépítésre, és bontásból származó, érett 
hornyolt szalagcserép héjazatot kapott a ház. Az ere-
deti ablakok hőszigetelő üvegezéssel váltak komfor-
tossá. Jól sikerült a hasított karókerítés is.

Korábbi állapot Felújított állapot
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KAPOSMÉRŐ, 
ZÁRTKERT
(SOMOGY MEGYE)

Lakóház 
helyi védett érték

Felújított állapot
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A zselici dombvidék sík magaslatán fekszik a Duráczky 
József által 1942-ben építtetett lakóház. A településtől 
délre fekvő zártkert szőlővel beültetett, gyümölcsös 
terület, elszórtan pincékkel, présházakkal, napjainkban 
hétvégi házakkal beépítve. A településen megbecsült 
tanárember ide vonult el a háborús évek alatt, emlé-
kére a szőlőhegyet Tanár-hegynek nevezik. A klasz-
szicizáló jellegű, eklektikus épület belső kialakításán, 
nyílászáróin, tömegformálásán a népi építészet hatása 
érvényesül. A támogatásból külső-belső helyreállítást, 
kiemelten a tetőszerkezet megújítását és a tetőfedés 
cseréjét valósította meg a tulajdonos önkormányzat. 
Alkalmi közösségi épületként, szüreti mulatságok, 
családi, baráti összejövetelek helyszíneként haszno-
sítják, a jövőben gyermekek számára nyári táborhely 
kialakítását tervezik. 

Korábbi állapot Felújított állapot
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KISKUNMAJSA,  
ADY ENDRE UTCA 54.
(BÁCS-KISKUN MEGYE)

Tájház 
műemlék

Felújított állapot
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A Kiskunság jellegzetes népi építészeti 
emléke Kiskunmajsa egyik legrégeb-
bi háza, mely 1850 körül épült. A fésűs 
beépítésben álló, nyeregtetős, náddal 
fedett, vályogfalazatú, háromosztatú 
(szoba-pitvar-kamra), „kenyérsütőház-
ként” ismert lakóépülethez keskenyebb 
gazdasági épület kapcsolódik. Utcai 
homlokzatának közepén egy kicsi ablak 
van, udvari homlokzatán szélesebb eresz 
fut végig. A bejáraton keresztül a boltí-
ves konyhába jutunk, ahol megmaradt 
a szabadkémény, a középpadka, az 1930-
as évekbeli „rózsás” tűzhely és a szobai 
kemence szája. Az egykori gazdaporta 
tájházként, közösségi térként hasznosul. 
A tulajdonos egy etnográfus és műem-
lékvédelmi szaktanácsadó segítségével 
állította össze támogatási kérelmét. 
A támogatásból és az önerőből a kül-
téri kenyérsütő kemence tetőzetének, 
a fakapunak és a kerítésnek a felújítása 
valósult meg, és kiépült egy „kultúrfé-
szer” is.

Felújított állapot Felújított állapot
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Felújított állapot

KUNHEGYES, PURGÁNY UTCA  
(JÁSZ-NAGYKUN-SZOLNOK MEGYE)

Szélmalom 
műemlék
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Felújított állapot

Az alföldi mezővárosokban a 19. században igen nagy 
volt a szélmalmok jelentősége. Kunhegyesen is hét 
szélmalom állt, amelyeket a gőzmalmok elterjedése 
miatt a 20. század elején kezdtek elbontani. A város 
által megmentett Komlósi-féle szélmalom a település 
határában, egy tanya udvarán áll. Az 1859-ben épült 
szélmalom holland típusú: tetőzete, szeleskereke és 
vitorlái egy hosszú rúddal a tetőhöz rögzített forgató-
kerék segítségével a széliránynak megfelelően fordítha-
tók. Csonkakúp alakú, átmérője alul 10, felül 6 méteres, 

falazata vályog, köpenyfalába mintegy százharmincezer 
téglát építettek. Az ötszintes malom teljes berendezése 
megőrződött, megtalálhatók benne például a negyedik 
szinten a fogaskerékáttétek, a harmadik szinten pedig 
a három őrlőkő. 
A támogatásból a tégla köpenyfalat javították, valamint 
az öt évvel ezelőtt, egy viharban megsemmisült vitor-
lákat rekonstruálták. Az arra látogató turisták kívülről 
és belülről is megcsodálhatják a pompás ipari műemlé-
két. 
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Felújított állapot

NAGYHAJMÁS, FŐ UTCA 122.   
(BARANYA MEGYE)

Lakóház 
helyi védett
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A dél-dunántúli falvak jellegzetes német nemzetiségi 
építési hagyományait követő épület a 20. század elején 
nyerte el mai kialakítását. A hosszú, kétkonyhás, több-
szobás épület mögé istálló is csatlakozik, ezért az udvari 
homlokzatán végighúzódó tornác is szokatlanul hosszú. 
A tornác díszei az esztergált és faragott, „korinthoszi” 
fejezetekkel ellátott faoszlopok, valamint a középen 
kiugró, polgári mintára készült, deszkaoromzatos terasz. 
A terméskő lábazattal megemelt, fehérre meszelt épü-
letet hódfarkú cseréppel fedett nyeregtető zárja. 
A támogatásból a tető felújítása, a málló cserepezés 
cseréje, a faszerkezetek felújítása és mázolása, valamint 
vakolatjavítás és festés valósult meg. Az eredeti állapo-
tot megidéző házat egy környékbeli faluból áttelepült 
keramikus család lakja.  

Korábbi állapot Felújított állapot



M
EG

Ú
JU

LÓ
 V

ID
ÉKI Ö

R
Ö

KSÉG
Ü

N
K —

 N
ÉPI ÉPÍTÉSZETI PR

O
G

R
A

M
 2017

60 61

NAGYKŐRÖS, FÜRJ UTCA 5. 
(PEST MEGYE)

Lakóépület 
helyi védett érték

Felújított állapot
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A saroktelken álló épületet 1857-ben emelték, akkori-
ban szoba-konyha-szoba alaprajzú, kis parasztház volt. 
A 20. század elején széles tornácot építettek elé, 
tetőzetét megemelték, és magas térdfal kialakításával, 
szellőzőnyílásokkal gabonatárolásra tették alkalmassá, 
utcai homlokzatát pedig gazdag, eklektikus stílusú vako-
latdíszítéssel látták el. Tömege, magas padlása, a beüve-
gezett tornác révén létrehozott kéttraktusos alaprajza 
és díszes, városias homlokzata révén a paraszti polgáro-
sulás építészetének ékes képviselője. 
A Népi Építészeti Program keretében elsősorban külső 
felújítását, tetőszerkezeti elemeinek javítását és a tető 
újrafedését, valamint homlokzati díszeinek helyreállí-
tását valósították meg. A támogatásból a megrozzant 
kapuzatot és kerítést is a településkép arculatához 
jobban illeszkedőre cserélték. 
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Korábbi állapot Felújított állapot
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NAGYRÁKOS, ALSÓSZER 18. 
(VAS MEGYE)

Tájház 
helyi védett érték

Felújított állapot
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Korábbi állapot

A szeres település szélén álló kovácsműhelyt 
és a kovács házát a falu építtette a Zala folyó partjá-
ra, hogy a kovácsolt anyagok lehűtéséhez szükséges 
víz könnyen elérhető legyen. Az első kovács még a 19. 
században költözött ide, utódai egészen 1988-ig éltek 
és dolgoztak itt. Fennállása során többször átalakítot-
ták, utoljára szoba-konyha-szoba-kamra helyiségekből 
állt. Csapos boronafala tapasztott, meszelt, elöl cson-
kakontyos, hátul lekontyolt tetőszerkezete ollószáras 
szelemenes szerkezetű, zsúpfedésű. Faragott deszka-
oromzata a fal síkja elé ugrik. A ház teteje 1992-ben 
leégett, azóta többször felújították, de a boronaház 
és kovácsműhely együttese így is őrzi eredeti kialakítá-
sát, mint az Őrség népi építészetének szép emléke. Táj-
házként működik, berendezése az 1920-as évek élet-
módját tükrözi. A Népi Építészeti Program keretében 
a zsúptető cseréjére, a beázások okozta faszerkezeti 
károk javítására, az agyagtapasztás, valamint a kémény 
felújítására és az időjárás okozta károk elhárítására 
került sor.

Felújított állapot Felújított állapot
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Felújított állapot

PERŐCSÉNY, 
FELSZABADULÁS TÉR 30.
(PEST MEGYE)

Lakóház 
műemlék
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A lakóház a falu legalacsonyabb pontján, a völgykatlan-
ban áll, környezetéből indulnak a falu dombokra felfu-
tó utcái. A település központjában álló épület a helyi 
tájháznál polgárosultabb építészeti stílust képvisel. 
A 20. század elején épült lakóépülettel szemben a kamra 
helyezkedik el, amely a fafödémbe vésett 
évszám tanúsága szerint 1885-ben épült. A lakóház 
szoba-pitvar-szoba alaprajzú, értékes részletei az 
udvari homlokzatán húzódó falazott oszlopos tornác, 
a szabadkéményes konyha, a takaréktűzhelyes 
kemence és a szobák pórfödéme. A jelenlegi tulajdo-
nosok 1987-ben vásárolták meg, és 1989-ben hely-
reállították, komfortosították az épületet, de az az 

alapozás hiánya és a csapadékvíz elvezetésének szaksze-
rűtlensége miatt szerkezeti károsodásokat szenvedett. 
A felújítási támogatásról szóló programot egy televíziós 
műsorban hallották. Minden területen kiváló szakem-
berekkel dolgoztak, így a tervezett felújítások csak egy 
kevéssel kerültek többe, mint amivel számoltak. Meg-
valósulta vízelvezetés megoldása: kiépítették az épü-
let melletti szivárgót, cserélték az ereszcsatornát, egy 
helyen aláfalazták az alapot, valamint egy helyreállítha-
tatlan ajtót és ablakot kicseréltek, a többit felújították, 
a vakolatot javították és a tornácmellvéd fölső részét 
újrafalazták.

Korábbi állapot Felújított állapot
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RÁCKEVE, 
GÁBOR ÁRON UTCA 24.
(PEST MEGYE)

Lakóház 
nyilvántartott műemléki érték

Felújított állapot
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A szabálytalan saroktelken álló, egykor nagy szérűs-
kerttel rendelkező lakóház a 19. század második felé-
ben épült. A terület ekkor árvizes volt, ezért hordott 
földdombra emelték cölöpvázas falszerkezettel. Építé-
se során először az ún. ágasokat, a faoszlopokat állítot-
ták föl, amire ráhelyezték a sárgerendát és a tetőze-
tet, majd az oszlopok közt vert falazatot készítettek. 
Az így épített házak akkor sem dőltek össze, ha az árvíz 
kimosta a vert falat, mert a cölöpváz megtartotta 
őket. Nyeregtetejének fedése eredetileg fazsindely 
volt, amit az 1930-as években cserépre cseréltek. 
Tisztaszoba-konyha-lakószoba-padlásfeljáró-kamra 
elrendezésű, udvari – de a sarok felé feltáruló – homlok-
zatán csipkézett díszítésű, faoszlopos tornác húzódik. 
Az önkormányzati tulajdonban lévő épületen 
a támogatásból a tetőfedést javították úgy, hogy a tér 
felé feltáruló oldalon a régi cserepeket rakták vissza, 
a hátsó hosszhomlokzatra pedig újakat tettek, eresz-
csatornát helyeztek el, a hátsó oromdeszkázatot 
kicserélték, a nyílászárókat javították, meszeltek, 
valamint felújították a tornác fűrészelt deszkadíszeit. 
Az országos védelem alatt álló épületet a rendszervál-
tás előtt népművészeti házként használták, akkor került 
az udvarára a Savoyai-kastély kertjéből a 19. században 
készült díszes galambdúc. Jelenleg a Magyarországi 
Harmonikások Kulturális Egyesületének székháza.

Korábbi állapot
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Felújított állapot
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SOPRONKÖVESD, 
RÁKÓCZI FERENC UTCA 30.
(GYŐR-MOSON-SOPRON MEGYE)

Tájház 
helyi védett érték

Felújított állapot
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Felújított állapot
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A kántortanítói ház az 1910-es években épült, abban 
az időben, amikor a polgárosuló parasztság házaiban 
a paraszti életmódot tükröző elemek egyszerre jelen-
tek meg a polgári igényekkel. A lakórész mászókémé-
nyes kemencéje még a régi, de utcavonalas beépítése 
és főhomlokzatának díszítése már az új, polgári identitás 
jegyeit tükrözi. Az utcavonalon álló, L alaprajzú, magas 
tetős lakóépülethez nyeregtetős, tornácos istálló kap-
csolódik, melynek véghomlokzatához faszerkezetű, 
ácsolt fészer épült. Az utcával párhuzamos gerinc miatt 
az épület macskalépcsős oromfala az udvar felé fordul, 
ami az oldalhomlokzatra „szorította” a ház ékességét 
jelentő, oromfali fülkében elhelyezett kis Madon-
na-szobrot. A konyhában falazott kemence, a szobában 

cserépkályha áll. A téglafalazatú lakóépület borított 
gerendás fafödémű, padozata hajópadló, illetve kerá-
mia- és mozaiklap. 
A volt kántortanítói házat a helyi önkormányzat 2015-
ben vásárolta meg, mert rohamos állapotromlása mi-
att veszélybe került. A megmentés célja egy közösségi 
tér létrehozása volt, ahol a helytörténeti értékek be-
mutatására is sor kerülhet. Az épület óvodai dolgozók 
mentorképzésének ad majd otthont, és alkalmas lesz 
népi foglalkozások megtartására is. A nagyközönség 
számára havi egy állandó nyitvatartási nap lesz, továbbá 
az ünnepnapokhoz kapcsolódóan tematikus rendezvé-
nyek színtere lesz. 

Felújított állapot
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TIHANY, ÁRPÁD UTCA 1. 
(VESZPRÉM MEGYE)

Lakóház 
nyilvántartott műemléki érték

Felújított állapot
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A lakóépület a 19. században épült, jelenlegi formáját 
a 20. század elején nyerte el, de a század második fe-
lében több értékvesztő átalakításon esett át. A kis 
előkerttel és a tetősík fölé magasodó oromfallal ellátott, 
ún. macskalépcsős, náddal fedett épület Tihany 1972 óta 
védett műemléki jelentőségű területén áll. A környék-
re jellemzően a sárba rakott kőfalazatú, szoba-konyha- 
szoba alaprajzú épülethez eredetileg istálló kapcsoló-
dott.  
Az épület teljes helyreállítását komoly kutatás 
és tervezés előzte meg: az épület történetére vonatkozó 
dokumentáció és épületdiagnosztikai vizsgálatok alap-
ján készült el a helyreállítási terv, ami később az örök-
ségvédelmi engedély szerint valósult meg. A hagyomá-
nyos külső megjelenés kialakítása nagyban köszönhető 
annak, hogy a műemléki szakértő nemcsak megalapo-
zó kutatást végzett, hanem a helyreállítás folyamatát 
is végigkísérte. A felázott és növényekkel benőtt fala-
zat szárítása érdekében leverték a vakolatot és meg-
tisztították a falszerkezetet. A károsodott födémet 
és tetőszerkezetet újra kellett építeni, a tető hagyo-
mányos nádfedést kapott, és a korábban kicserélt 
ablakok helyett a falura egykor jellemző nyílászárók 
másolatait készítették el. Az értékőrző helyreállítás mel-
lett az épület korszerűsítését is elvégezték. A teljesen 
helyreállított épületet és a Népi Építészeti Program-
tól függetlenül felépített modern bővítményt a Kecs-
kemétről áttelepült család lakóépületként használja. 
A tulajdonos nagyon sok munkát saját maga végzett, mivel 
a papírmunka mellett a hagyományos eljárásokat alkal-
mazó kivitelező megtalálása volt számára a legnehezebb 
feladat a felújítás során.
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Korábbi állapot Felújított állapot
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TISZAFÖLDVÁR, 
KOSSUTH LAJOS ÚT 2. 
(JÁSZ-NAGYKUN-SZOLNOK MEGYE)

Lakóház 
helyi védett érték

Felújított állapot
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Tiszaföldvár északi végén található az utcára merőleges 
beépítésű, utcavonalon álló, 19. században emelt lakóépü-
let, amelyet később többször átalakítottak. A szoba-pitvar- 
szoba-kamra alaprajzi elrendezésű ház utca felőli kétharma-
da előtt szép, fűrészelt díszű tornác húzódik. A tornácról nyí-
ló bejárat a pitvarba vezet, melynek hátsó részén a boltozott 
szabadkéményes konyha, az utca felé a nagy szoba, hátra 
a kis szoba, külön bejárattal a kamra található. A szabadké-
mény boltozatát soronként váltakozva téglából és vályog-
ból rakták és két vonóvas fogta össze. Alatta tüzelőpadka 
áll falazott tűzhellyel, és innen fűthető a szobában álló, 
csonkagúla alakú kemence is. A jelenlegi tulajdonos 2005-
ben vásárolta meg a házat, amelyet már jól ismert, hiszen 
a településen gyerekeskedett. A szakértelemmel rendelke-
ző fiatalember a már korábban megkezdett felújítás újabb 
ütemét a Népi Építészeti Program támogatásából tudta 
megvalósítani.  Az épület egyes elemeit helyreállították, 
más elemeit a kutatás eredményei alapján visszaépítették, 
minden esetben a hagyományos építési technikákat alkal-
mazták. Elkészült a tetőfedés, a kémény javítása, a szabad-
kémény boltozatának újraépítése, a tüzelők javítása, illetve 
rekonstrukciója, a falak javítása, a tégla- és hajópadló pado-
zat kialakítása, a hátrafelé néző ablak külső szárnyainak újra-
gyártása részbeni pótlással, illetve a díszlécek, takarólécek 
visszahelyezése. Maradt még munka egy következő ütemre 
is, hiszen a tornác még nincs leburkolva, és a tornácmellvéd 
végleges felületkezelése sem fért bele a 2017-es projektbe, 
továbbá a régi homlokzati nyílászárók, a bejárat, a padlásajtó 
és az ablakok is felújításra várnak.

Felújított állapot Felújított állapot
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Felújított állapot

TOLMÁCS, SZENT LŐRINC ÚT 82. 
(NÓGRÁD MEGYE)

Borház 
helyi védett érték
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A térség sok falujában, így Tolmácson is volt egykor dézs-
mahely, ahol a szőlőtermés után járó egyházi tized, azaz 
a bordézsma begyűjtésére dézsmapincét és fölé dézsmahá-
zat építettek. Az épület érdekessége, hogy két főbejárata 
van, minden bizonnyal azért, hogy az egyiken bemenjen 
a terménnyel a lovas kocsi, a másikon pedig üresen 
távozzon. A bal oldali ajtóval szemben van a hatalmas pince 
lejárata. A bejárati ajtó félfájában található 1882-es évszám 
az építés idejére utalhat. A helyi szájhagyomány szerint 
az egykori Pyber-kastély bontásából származik a pinceház 
gerendázata, de a település más épületéhez is használ-
tak fel még onnan építőanyagot. A tolmácsi dézsmaház 
(ma borház) a falu főterén áll, központi fekvése kiváló turisztikai 
állomás lehet. Állapota az elmúlt években leromlott, 
megsüllyedt, és a tetőszerkezet héjazata is sérült. A Népi 
Építészeti Program támogatásával az épület fedélszékét 
felújították, autentikus belső tereket alakítottak ki, formai-
lag is megfelelő új kapuk készültek keményfából.

Korábbi állapot Felújított állapot
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Felújított állapot

VELENCE,
CSONGOR UTCA 22. 
(FEJÉR MEGYE)

Vörösmarty-présház  
nyilvántartott műemléki érték
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A velencei Bence-hegyen, lejtős terepen álló ún. Vörösmar-
ty-pince a 19. század elején épült. A Velencei-tóra panorá-
mával rendelkező telek Vörösmarty Mihály gyermekéveinek 
és utolsó esztendőinek fontos helyszíne volt, több versét 
írta itt, a helyi szájhagyomány szerint a tengerszem mel-
lett álló márványasztalon született meg a Vén cigány című 
verse. A telken két épület áll. A félig földbe vájt, szabadon álló, 
nádazott nyeregtetővel épült pinceprésház déli homlokza-
tán hatalmas bejárati ajtó és két zsalugáteres ablak találha-
tó, előtte terasz húzódik. Hátsó oromfala téglából rakott 
kétszeresen tört ívű. Az épülettől délkeletre kisebb mellék-
épület áll, amely ugyancsak félig földbe vájt, kontyolt nyereg-
tetős, nádfedeles. Mindkét épület vegyes falazatú, alattuk 
több ágból álló, kőboltozatos pincerendszer fut, amelynek 
szellőzői nagyrészt a telek lankás nyugati lejtőjén elszórtan 
helyezkednek el. A helyiségeket gerendás pórfödém fedi, 
hajópadlóval és téglával burkoltak. A telken egy 1869-ből 
származó, faragott szőlőprés is található. A felújítás során 
az épületek meszelését, a nyílászárók festésének felújítását, 
a terasz felfagyott kövezetének cseréjét, valamint a nádtető 
felújítását valósították meg, ezenkívül az épület nedvesedé-
sének megszűntetésére és az elektromos hálózatok felújítá-
sára is sor került. A munkálatokat a helyi hatóság engedé-
lyével, a jókarbantartás jegyében végezték. Az üzemeltető 
célja, hogy a Vörösmarty Mihály életében fontos szerepet 
játszó Velencei-tó környéki épületek összekapcsolásával 
minél teljesebb képet kapjanak a vendégek az író ide vonat-
kozó emlékeiről, életéről. A présházban a múzeumi funkció 
mellett büfé, kávézó üzemeltetését is tervezik, így a térség 
turisztikai célú fejlesztésébe is bekapcsolódnak majd.

Korábbi állapot Felújított állapot
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MEGÚJULÓ VIDÉKI ÖRÖKSÉGÜNK
Népi Építészeti Program 2017

A KÖTETBEN SZEREPLŐ 
ÉRTÉKVÉDELMI KATEGÓRIÁK: 

Műemlék: 
a műemlékek védelméért felelős 
miniszter döntésével, határozatával, 
illetve rendeletével védetté nyilvání-
tott műemléki érték. A műemlékek 
adatait a kulturális örökség védelmé-
ről szóló 2001. évi LXIV. törvény alap-
ján a központi, közhiteles műemléki 
nyilvántartás tartalmazza. 
 

Nyilvántartott műemléki érték: 
a műemléki nyilvántartási hatóság 
határozatával a központi, közhiteles 
műemléki nyilvántartásba vett, a 
kulturális örökség védelméről szóló 
2001. évi LXIV. törvény alapján álta-
lános védelem alatt álló műemléki 
érték. 

Helyi védelem: 
az épített környezet alakításáról és 
védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. 
törvény alapján a helyi (települési) 
önkormányzat által védelemben 
részesített építészeti érték. 
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